

老年公寓里的老人过得不错;居家养老的老人也将得到更好的服务

威海将建社区“老人日托所”

文/片 本报记者 许君丽 林丹丹 本报实习生 吴修直 本报通讯员 刘葵清

如今,养老问题已经成为越来越多人关注的焦点。据调查统计,威海是全省乃至全国人口老龄化程度最高的城市之一,而且还在以平均每年3%的速度快速增长。

近日,山东省出台了《山东省社会养老服务体系规划(2011—2015年)》,“十二五”期间,我省将增加养老床位25万张,全省各类养老床位总量达到57.7万张。威海将建设社区日托养老服务照料中心,计划在全市搭建居家养老服务网络平台,将在荣成新建一个全国一流、全省先进的老年公寓。至2015年,每个街道要建立一所具有老年人托养功能的综合性养老服务设施。



现状

“候鸟老人”偏爱老年公寓

相对于全国不少城市,威海夏季凉爽的气候以及依山傍海的环境,吸引了不少外地老人前来消暑度假。因为这些外地老人6月来、9月走的特点,被戏称为“候鸟老人”。

6日、7日,记者走访了威海市老年公寓、东发老年公寓等几家老年公寓。威海老年公寓建于2003年,据办公室尚主任介绍,老年公寓目前共有160个床位,“候鸟老人”多是从济南、上海等城市慕名而来,现在每天都会接到电话预订。

采访中,记者遇到一对来自河北的老年夫妇前来咨询度假人住情况。61岁老人王运恒说,他和老伴是在2005年陪孩子来过一趟,之后每年都会来威海住上一段时间。他和老伴打算在这儿待俩月,可一早来咨询床位才知道,房间早已住满了。王运恒说,前几年他和老伴一直在小区里租房子,但租房比较麻烦,入住时间较短,相比老年公寓设施更全,比较适合度假居住。

尚主任也说,公寓夏季床位一直比较紧张,冬季时会缓解些。



▲东发公寓的老人们正准备打乒乓球。

▲2.东发公寓的老人正在练书法。

▲3高区东发公寓的老人们正在娱乐室里玩麻将。



规划

1 社区将有“老人日托所”

鲸园办事处有个“冷大妈文化站”,冷大妈在自己的住房里开设了睦邻点,七八个老人在一起有说有笑,日子过的都很开心。

威海市民政局的工作人员表示,为健全居家养老服务,今后,威海将以社区服务机构、社区卫生机构、社会养老服务机构、家政服务机构和其他相关公共服务机构为依托,逐步建立覆盖城乡的居家养老服务网络,并以老年人的基本生活需求为重点,主要提供助餐、助洁、助浴、助医、助行、助急等服务,同时兼顾老年人的多种需求,提供文化娱乐、心理慰藉、代购代办等服务。

目前,对社区建设的日托

养老服务照料中心,威海市准备出台相关优惠政策。在社区建设足够的活动场所和娱乐设施,动员居家老年人从家里走出来,参加一些社区组织的活动,能让老人更好地了解社会、融入社区。

工作人员说,今后,威海市将在新建小区或有条件的老居住区新建一批居家养老服务场所和设施。在老居住区,将原有部分利用效率较低的公建设施通过资源优化和置换,改造成居家养老服务场所;或在旧的公建设施上通过加盖扩建,增加的面积作为居家养老活动场所;推广鲸园社区经验,利用社区热心老人原有住宅,通过补贴方式,设置不同兴趣爱好的老人活动站。

2 GPS将成老人“电子保姆”

要想为老人们服务好,首先要知道老人们什么时候需要哪些服务。而目前,威海市只有环翠区的单键呼叫系统可作为链接居家老年人信息平台,但该系统的功能过于简单,当老人按响按键时,只能知道老人有需求,但具体什么需求却不了解,并且只能在家里使用,一旦老人外出有需求就失灵了。

为此,威海市计划在全市搭建居家养老服务网络平台,即利用现代通信技术,建设智能化居家养老服务中心网络

平台,不仅能够最大限度把居家养老服务网络延伸到每一个家庭,使居家老人通过电话、网络等终端设备把服务需求信息快速传递出来,而且可以利用GPS定位系统,实现对老人的动态跟踪服务和及时救护。

同时,还可以将每位居家老人健康档案、爱好特点、子女电话等信息集成起来,实现机构信息共享,极大提高居家养老服务效率和服务质量,力争2015年,城市居家老人网络终端普及率达到80%以上。

3 荣成将建一流老年公寓

威海市民政局表示,民政部门鼓励有资质的各类涉老企业加入居家养老服务网络中心平台,在各个社区设立居家养老服务站和网点,实现连锁经营,接受服务中心的监督和管理,服从网络平台的指挥调度,及时为居家老人提供所需的各类服务,如社区综合服务中心、社区医疗卫生服务中

心(站)等。
对于威海老年人养老居所的未来规划,民政部门工作人员说,荣成将新建一个600亩的老年公寓,将它打造成全国一流、全省先进的集敬老、养老、娱乐等为一体的老年公寓。老人们将在这里享受到助餐、助洁、助浴、助医、助行、助急等服务。

小链接

90周岁以上老人可领高龄津贴

为让更多的高龄老人改善生活条件,推动老年福利由救助型向普惠型发展。2009年,威海市出台措施规定,全市90至99周岁的老年人,每人每年可享受100元高龄补贴;在此基础上,乳山市地方政策还规定,每年年满100周岁的老年人,该市每人每月加发50元补贴金;文登市地方政策也规定,该市95-99周岁老年人,每人每年发放高龄补贴200元。

2 老年公寓里老人玩得很开心

8日,在东发老年公寓阅览室里,62岁的李国辉老人和几个老伙伴在一起看书、聊天。“公寓的生活比在家里好多了,有人一起聊天,还有台球室、棋牌室、书画室、阅览室这些娱乐场所,医务室、超市等设施也很完善,服务人员也很贴心。”李国辉老人笑着说。

记者从威海市民政局了解到,为满足老年人日益增长的养老服务需求,近年来,威海市机构养老事业取得了很大成绩。截止到目前,全市共有敬老院61处,各类老年公寓22处,达到了镇均1.22处,比全省平均水平多0.3处;各类养老机构拥有床位1.3万个,平均每千名老人27个,高于全省25个的平均水平。全市入住各类养老机构的老年人为6749人,占老年人口总数的1.3%。其中,农村“五保”老人4965名,占全市总数的51.3%;城市“三无”老人81名,占总数的20.8%。

3 居家养老更受青睐

为让老年人晚年生活幸福多彩,构筑起“没有围墙的养老院”。2007年3月,威海市率先在环翠区建立居家养老服务试点,探索建立政府为贫困老年人购买养老服务的制度。环翠区每年投入15万元,先后为全区45户城市“三无”老人安装了单键呼叫系统,并安排4050位下岗人员为这些老年人提供每天5-7小时的上门服务。

王夕俊是环翠区政府为城区一些生活需要照顾的独居老人雇用的专职护理员之一,自从政府居家养老工程启动后,她每天都要到辖区4位老人家中免费服务一个小时。王夕俊告诉记者,她将每一位老人都看成自己的家人一样,老人也将她看成自己的孩子,这种温暖的感情已经超越了单纯的工作关系。

受传统的家庭伦理观念

影响,我国大多数老年人有“金屋银屋,不如自己的土屋”的想法,不愿离开自己的家庭和社区,不愿到一个新的环境去养老。据威海市民政局工作人员介绍,针对60周岁以上老人养老模式选择,他们曾做了抽样调查,有26.5%的调查对象选择由子女负责的家庭养老,38.2%的调查对象选择依托社区居家养老,两者合计达到64.7%,绝对数量达到33.6万人;而选择福利院或老年公寓进行养老的老人分别占13.7%和10.0%,两者合计占23.7%;另外有3%的老人选择了聘请保姆或投靠亲友的养老模式;有8.6%的老人选择了不清楚、不确定。

从以上调查可以看出,六成以上老人首选居家养老,其次为机构养老。所以,今后,威海市将大力发展居家养老服务,让“空巢”变“暖巢”。